

Oponentský posudek na bakalářskou práci Běly Doubravové
Příčiny francouzského zpoždění v otázce ženského volebního práva

Běla Doubravová se ve své práci zabývá problematikou ženského hnutí ve Francii a konkrétně otázkou volebního práva žen. Stěžejním tématem práce je hledání zejména dlouhodobých příčin, které vedly k tomu, že Francie – země Deklarace práv člověka a občana – udělila volební právo svým občankám s tak velkým zpožděním v porovnání s ostatními evropskými zeměmi.

V úvodu se autorka práce věnuje vysvětlení pojmu feminismus, jehož pochopení je nutné v kontextu celé práce. Podrobněji rozebírá i literaturu k danému tématu postavení francouzské ženy a volebního práva. Tento rozbor je přítomen i v rámci jednotlivých kapitol práce a je velice cenný zejména z toho důvodu, že právě existence literatury vztahující se k ženské otázce významně ovlivňovala a ovlivňuje chápání tématu, jeho dobovou důležitost a vývoj ženského hnutí.

Svou bakalářskou práci rozdělila autorka do čtyř kapitol. V první kapitole se zabývá historickými důvody vyloučení francouzských žen z veřejného života (podtrhuje zejména vliv osvícenských myšlenek, Občanský zákoník a roli církve). Ve druhé kapitole se zaměřuje na vývoj francouzského feministického hnutí, třetí kapitolu věnuje stěžejnímu vlivu dvou světových válek na ženskou otázku a volební právo a v poslední kapitole rozebírá konkrétní pokusy o zavedení ženského pasivního a aktivního volebního práva.

Těžiště práce spočívá v analýze dlouhodobých příčin francouzského zpoždění v udělení volebního práva žen. Z autorčina pohledu vyplývá, že za významný faktor považuje zejména převažující vliv Code civil a jeho pojetí společnosti (v závěru dokonce naznačuje, že tento odkaz přežívá dodnes).

Pozitivní přínos práce spatřuji v postihnutí specifík francouzského ženského hnutí, které je v rámci práce konfrontováno s reakcemi tehdejší francouzské společnosti, institucí a politických stran (zde autorka vyzdvihuje charakteristiky francouzských politických stran a jejich pohledu na participaci žen). K dokreslení obrázku autorka v několika případech uvádí mezinárodní srovnání.

Za nedostatek práce považuji fakt, že je menší pozornost věnována rozboru změn, které nastaly ke konci druhé světové války a vedly k udělení volebního práva ženám ve Francii. Analýza bezprostředních příčin by prospěla vyváženosti celé práce. Ovšem vzhledem k tomu, že si autorka za cíl vytkla postihnout příčin zpoždění udělení tohoto práva a ne příčiny jeho zavedení, není tato výtku zásadní.

S ohledem na výběr literatury by bylo bývalo vhodné seznam rozšířit o jinou než francouzskou a českou literaturu.

Práce Běly Doubravové splňuje i přes uvedené menší nedostatky požadavky kladené na bakalářskou práci, a proto ji doporučuji k obhajobě. Navrhuji hodnocení **v ý b o r n ě**.

Eliška Tomalová

V Praze dne 28.8.2006